

Prof. PhDr. Jan Kumpera, CSc.



**Emeritní vedoucí Katedry historie  
Pedagogické fakulty  
Západočeské univerzity v Plzni**



---

**Michaela Černá, Převaděčství po únorovém převratu 1948 na západních hranicích Šumavy.**  
BAKALÁŘSKÁ PRÁCE. Historie se zaměřením na vzdělávání – Český jazyk se zaměřením na vzdělávání. 42 str., 101 poznámek a odkazů, 6 příloh.

Vedoucí práce: PhDr. Miroslav Breitfelder, Ph.D. KATEDRA HISTORIE, FAKULTA PEDAGOGICKÁ, ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI, Plzeň, 2023.

Práce začíná tradičním poděkováním nejen vedoucímu, ale i rodině a pamětnici paní Kotalové. Posuzovaná studie se věnuje speciálnímu fenoménu nejnovější dějin - převaděčství po Únoru 1948 po uzavření československých hranic. Úvodem autorka připomíná dobový politický kontext, tj. změny ve vývoji tehdejšího Československa a příčiny těchto změn. Popisuje důsledky vzniku železné opony, jejímž důsledkem je právě sledované téma - ilegální emigrace a převaděčství. V druhé, nejpřínosnější části je pozornost věnována konkrétním příkladům při přechodu na státních hranicích s Německem v oblasti Šumavy. Podrobně je zachycena činnost dvou nejproslulejších šumavských převaděčů – Josefa Hasila a Kiliána Nowotneho. Poslední kapitola mapuje život převaděče Josefa Rejška z oblasti Železné Rudy – zejména výpověď jeho dcery a pamětnice paní Marie Kotálové je dobrým příkladem aplikace orální historie. Práce konkrétně doplňuje mozaiku tématu převaděčství, které není dosud plně probádáno. Nehledě na skutečnost, že tuto část české historie je třeba nejen poznat, ale i připomínat.

Čtenář se snadno v práci orientuje na základě podrobného obsahu, sloh je celkem čtivý, uspořádání přehledné. O přípravě a píli slečny Černé svědčí pečlivý poznámkový aparát. Nutno ocenit i přílohovou část stejně jako solidně zpracovaný seznam literatury a pramenů. Chválím i kvalitní anglický abstrakt a shrnutí.

Práci hodnotím jako zdařilou a vcelku vyhovující obsahem, přínosem i formálním zpracováním požadavkům kladeným na bakalářské práce. Proto doporučuji její předložení k obhajobě s hodnocením výborně.

Profesor PhDr. Jan Kumpera, CSc., recenzent  
V Plzni, 14.května 2023